
stavlja mnenja različnih avtorjev o tem problemu in ugo-
tavlja, da vsa ta literatura podaja le opise tega stanja, 
zato v njej še ne moremo iskati teoretičnih izhodišč. Na 
tej osnovi še ne moremo analizirati vzrokov "poklicne iz-
črpanosti", predvideti njene pogostnosti ali intenzitete 
ali primerno razlagati ali kategorizirati ta problem. Sle-
di razprava o podobnostih med poklicno izčrpanostjo in od-
tujitvijo v proizvodnji, predvsem na osnovi Marxove teori-
je odtujitve. Ta del razprave avtor zaključuje z mislijo, 
da izraz poklicna izčrpanost navadno sicer uporabljamo za 
označitev določenega stanja v poklicih pomoči človeku, 
vendar izhaja iz tradicionalnih pojmovanj odtujitve od de-
la. Vzroke poklicne izčrpanosti v socialnem delu pa avtor 
vidi v nasprotju med pričakovanji, ki jih daje poklicno us-
posabljanje socialnim delavcem, in dejanskimi izkušnjami v 
socialnem delu. Medtem ko poklicno usposabljanje nenehno 
poudarja samostojnost in neodvisnost, pa je dejanska praksa 
ravno nasprotna. Socialni delavci niso vključeni v politične 
in administrativne odločitve. Vse to pa jih navdaja z ciniz-
mom, resignacijo in poudarja občutek odtujenosti. 
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Podana je razprava o tradicionalnih teorijah socialnega de-
la in njegovih radikalnih in marksističnih alternativah. Ob 
proučevanju načinov, kako ti dve teoretični usmeritvi obrav-
navata osrednje probleme socialnega dela - odnose med posa-
meznikom in družbo - avtor ugotavlja, da je ravno toliko pre-
krivanj kot nasprotujočih si mnenj. Vzroke za to vidi avtor 
delno v skritem radikalizmu tradicionalnega pristopa, ki sku-
ša razumeti učinke družbe na življenje posameznika in delo v 



dejstvu, da je radikalizem vključen v prevladujoče 
načine mišljenja, ko mora odgovoriti na ista vprašanja 
kot tradicionalno socialno delo. Avtor iz tega sklepa, 
da si mora marksistično usmerjeno socialno delo utirati 
pot med obema strujama, čeprav ne smemo zanikati pomem-
bnega prispevka radikalizma pri zagotavljanju bolj za-
dovoljivih odgovorov na osrednje probleme socialnega de-
la. 
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Avtor izhaja iz ugotovitve, da se socialno delo z ostare-
limi razlikuje od socialnega dela na drugih področjih, 
ker se socialni delavci pri delu z ostarelimi srečujejo 
s situacijami, s katerimi se bodo morali tudi sami neizo-
gibno soočati. Glavne naloge socialnega dela z ostarelimi 
so po avtorjevem mišljenju naslednje: povečati socialno 
delovanje ostarelega s pomočjo poudarjanja nadaljevanja 
preteklih vlog in razvijanjem nadomestnih in kompenzacij-
skih vlog, preprečevati depresivno osamljenost in zapiranje 
vase s tem, da omogočamo srečanja ostarelih s podobnimi 
izkušnjami; ostareli morajochraniti nadzor nad svojim last-
nim življenjem ob delovanju raznih klubov samopomoči, do-
mov in zavodov; omogočiti ostarelim opravljanje vsakodnev-
nih opravil z raznimi službami na domu ostarelih; poudar-
jati nujnost vzajemne pomoči med generacijami; zagotoviti 
takšne službe in sredstva, ki bodo zajele vse ostarele in 
ki bodo zanje sprejemljive. Avtor zaključuje z mislijo, da 
bi neprizadevanje oz. zanikanje pravega mesta ostarelim v 
družbi globoko oškodovalo moralno kvaliteto življenja vseh 
v družbi. 


